

◀扫码关注新民晚报官方微博

2025年12月19日/星期五 编辑/张颖琦 本版视觉/黄娟

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

进出口超四万亿元 上海前十一个月 连续八个月双增长， 上月出口创历史新高

本报讯 (记者 郭剑峰)据上海海关统计,今年前11个月,上海市外贸持续释放增长活力——进出口总值达4.1万亿元,同比增长5.7%,增速高出全国整体水平2个百分点,连续8个月实现进出口双双正增长。其中,出口表现尤为亮眼,11月单月出口值创下历史新高,为全市外贸稳步回升注入强劲信心。

数据显示,今年1至11月,上海市出口总值1.83万亿元,增长11.2%;进口总值2.27万亿元,增长1.6%。特别是11月份,全市进出口3874.9亿元,同比增长10.6%,其中出口达1866亿元,大幅增长18.2%,创下月度出口历史纪录;进口2008.9亿元,增长4.4%。

从市场结构看,新兴市场正成为上海外贸增长的重要引擎。前11个月,上海市对东盟、中东、非洲分别进出口5846.8亿元、1457.8亿元、1357.7亿元,增长12.6%、17.5%与28.9%,增速均显著高于整体水平。同期,对欧盟进出口7423.1亿元,增长1.4%,较前期进一步提速。

出口动能的升级亦十分明显。前11个月,上海市机电产品出口1.19万亿元,增长6.3%,占全市出口总值65.4%。“新三样”产品出口势头强劲,合计出口1443.2亿元,增长16.5%,其中混动汽车出口257.2亿元,大幅增长174.8%。绿色低碳趋势也带动相关装备出口,液货船出口342.4亿元,增长130.5%。此外,劳动密集型产品出口1808.6亿元,保持2.9%的稳定增长。

进口方面,高新技术产品与生产原料的增长反映出产业活力持续释放。前11个月,上海市进口高新技术产品7372.1亿元,增长6.3%,其中半导体制造设备、电脑及其零部件、飞机进口分别增长35.4%、24%与74.3%。金属矿及矿砂、未锻轧铜及铜材等生产原料进口也分别增长11.5%和14%。消费品进口同样表现活跃,水果、乳品进口分别增长17.8%和14.2%,玩具、游艺运动设备进口增长均超15%。

随着出口动能不断增强、市场布局持续优化,上海外贸在结构升级与规模扩张中展现出稳步向好的发展态势。

突破9亿人次 再创历史新高

长三角铁路年旅客发送量同比增长超4%

本报讯 (记者 金志刚)记者今天从中国铁路上海局集团有限公司获悉,截至12月18日,长三角铁路2025年以来累计发送旅客突破9亿人次,同比多发送旅客超3800万人次,增长超4%,创年度旅客发送量历史新高。年旅客发送量突破9亿人次,相当于全国总人口数中,每10人就有6人在长三角乘坐过火车。

今年以来,上铁集团已先后4次调整列车运行图。目前长三角铁路实行的2025年第四季度列车运行图中,旅客列车开行总数达1407.5对,与2025年第三季度列车运行图中客车开行总数持平,创历史新高。今年前11个月,长三角铁路累计开行球迷、演唱会等专列、包车96列;组织开行秋游、红色游旅游列车,其中,浙江地区办理线下申请秋假研学团队66批次,发送旅客1137.7万人次,同比增长22.1%;开行“乐游长三角”旅游列车,同时开好“长三角号”适老化普惠型旅游列车,提供多项适老化定制服务。

上铁集团自11月1日起陆续对自担当的581趟动车组列车实施票价下浮,范围覆盖京沪高铁、沪昆高铁等多条直通、管内方向线路,最低票价仅为公布票价的4折。今年9月起,铁路部门进一步优化学生、儿童、残疾军人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等旅客购票优惠措施。

长三角铁路面向商务差旅等客流群体,推出多款定期票、计次票产品,覆盖京沪高铁、杭温高铁等8条线路。此外,上铁集团围绕市场需求,积极服务“旅游经济”,推出3款旅游计次票产品,以“1次购买、分段乘坐、15天有效”的全新组合售卖模式,为广大旅客提供便利、优惠、自由的乘车新体验。

沪东中华16个月建成LNG船

本报讯 (记者 叶薇)今天,中船集团沪东中华造船(集团)有限公司建造的17.4万立方米LNG船“远海绿洲”号以16个月的世界同型船最快建造速度,提前3个半月在上海命名交付。至此,沪东中华今年以完工13艘、交付11艘大型LNG船的亮丽业绩,圆满完成“十四五”LNG船产能倍增规划目标。

“远海绿洲”号是应用国产殷瓦钢的LNG船之一,达到目前国产化率最高水平,标志“国轮国造”达到一个全新高度。作为LNG产业链“链长”,沪东中华带动国内配套企业从20多家增至130多家,打造千亿级配套生态,形成数百亿产值市场,将供应链核心技术牢牢掌握在自己手中,

成功浇灌出LNG船国产化的“产业绿洲”。“远海绿洲”号交付是沪东中华构建全产业生态系统的最新成果,是中国造船工业高水平科技自立自强的标志性产品。

“十四五”是沪东中华综合实力显著提升的五年,其自主研发设计建造的第五代“长恒系列”LNG船实现20多项核心技术攻关,全球首个NO96 Super+围护系统蒸发率仅0.085%,达到全球领先水平,建造周期从21个月缩短至16个月,单船液货舱检测6次零漏点达到世界最佳水平,单月交付4艘大型LNG船,揽入全球24艘27.1万方LNG船最大单笔订单,引领中国LNG船国际市场份额从2008年不足5%跃升至30%以上。

文化、价值、出海三重奏,共谱发展新乐章 “游戏十强”上海占六席



□ “次元回响”游戏音乐汇演

2025游戏十强年度榜昨天在2025年度中国游戏产业年会上揭晓。这场涵盖产品与企业两大维度、十大奖项类别的行业盛典,不仅勾勒出年度游戏行业的标杆图谱,更见证了上海游戏企业斩获十强中的六席,实力领跑全国游戏产业。

获奖的上海游戏企业中,盛趣游戏母公司世纪华通独揽两项大奖,成为最大赢家,企业获优秀“走出去”游戏企业奖,其旗下游戏《无尽冬日》获优秀移动游戏奖;米哈游《崩坏:星穹铁道》获优秀游戏音乐设计奖;叠纸游戏《无限暖暖》获优秀游戏美术设计奖;心动网络《心动小镇》获优秀社会价值游戏奖;沐瞳科技获优秀游戏运营企业奖。

传统文化的现代表达成为此次的亮点。网易游戏《燕云十六声》凭借深厚的文化底蕴脱颖而出,其以五代十国未至北宋初年为背景,将《清明上河图》

中的虹桥、樊楼等标志性建筑艺术还原,人物服饰与场景细节均源自《韩熙载夜宴图》等古画及陶俑文物的考证,让玩家在沉浸式体验中触摸历史温度。《燕云十六声》相关负责人介绍:“这款多端互通的作品出海后,首月海外用户数量便突破1500万,登上Steam全球畅销榜TOP2,好评率高达89%。”

游戏的社会价值在创新实践中不断延伸。心动网络的《心动小镇》以温暖包容的虚拟社区为载体,通过田园劳作、邻里协作等传递慢生活理念,为玩家缓解情绪。游戏巧妙融入中华传统美学与节庆文化,更跨界联动上海市精神卫生中心、滴滴青桔等机构,将心理健康科普、绿色出行理念及冰雪非遗技艺融入运营,让游戏成为连接现实、促进产业融合的文化纽带。

游戏的社会价值在创新实践中不断延伸。心动网络的《心动小镇》以温暖包容的虚拟社区为载体,通过田园劳作、邻里协作等传递慢生活理念,为玩家缓解情绪。游戏巧妙融入中华传统美学与节庆文化,更跨界联动上海市精神卫生中心、滴滴青桔等机构,将心理健康科普、绿色出行理念及冰雪非遗技艺融入运营,让游戏成为连接现实、促进产业融合的文化纽带。

中国游戏出海的势头此次尤为强

劲。一举斩获两项大奖,世纪华通旗下《无尽冬日》长期稳居苹果畅销榜前列。作为老牌游戏企业,世纪华通构建了覆盖200多个国家和地区的发行网络,2024年出海收入达113.68亿元,2025年上半年境外收入持续攀升至89.58亿元,旗下多款产品包揽中国手游出海收入榜前列。根据12月10日第三方机构发布的11月全球手游收入与下载量排行榜,世纪华通的产品在前七名里占了两席位置。其“海外验证+本土适配”的发行策略,为中国游戏全球化提供了成功范本。

从上海企业的集群崛起,到传统文化的创新传播、社会价值的深度挖掘与出海版图的持续扩大,2025游戏十强榜尽显中国游戏产业的多元活力与高质量发展态势,未来可期。

本报记者 吴旭颖

今年前三季度营收突破五百亿元,同比增长百分之五
游 戏 产 业 新 生 态 正 在 徐 汇 崛 起

论坛会场外的展示体验区人头攒动,会场内座位全满,当大屏幕上显示出“游戏街区最高300万元、场景支持最高1000万元、人才培育最高500万元”等徐汇区支持游戏电竞产业发展的政策时,观众们纷纷高举手机拍下这些干货……昨天下午举行的2025年度中国游戏产业年会分论坛——徐汇游戏产业高地携手会太火爆了!这份火爆的背后,折射出业界的普遍共识:在中国游戏产业迈向全球化、精品化的黄金时代,徐汇力量不容小觑,“政策有温度、创业有底气、合作有平台”,以西岸和漕河泾这两个游戏集聚区的双引擎为牵动,游戏产业新生态正在徐汇崛起。

活动期间,徐汇区文旅局局长伍彦心发布了令人振奋的最新数据:2025年前三季度,徐汇区游戏产业营收521.7亿元,同比增长5.0%。作为徐汇游戏产业的“双引擎”,西岸与漕河泾开发区已形成“大厂引领+新势力崛起+国际布局”的黄金生态,集聚全市近6成游戏企业,特别是吸引头部企业如腾讯和网易的区域总部、米哈游全球总部落子徐汇,以《原神》《崩坏:星穹铁道》等爆款IP撬动全球市场,不仅成为区域游戏产业的核心支柱,更以“内容为王”的创作理念引领行业创新风潮;国际大厂Garena、育碧也在徐汇设立了中国区核心工作室,聚焦游戏研发与全球化发行。

徐汇的产业融合不止于游戏本身,更以技术为翼拓宽产业边界。上海人工智能实验室等国家级平台提供技术支撑、让游戏研发效率与内容创新力实现双重提升;全国首个大模型创新生态社区“模速空间”则以轻量化、场景化的AI能力输出模式,为游戏企业提供技术解决方案。得益于徐汇区以陪伴者、赋能者的姿态为游戏企业提供全生命周期支持,徐汇已成为上海游戏产业的核心承载区,更是游戏融合创新的全球新高地。本报记者 孙云